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Diverse,

întors acasă...
Un oaspe m ult iubit—am 

putea să spunem despre d. 
Constantin Stere, care a so
sit eri în oraşul Chişinău. 
Un „oaspe“ am putea zice, 
fiindcă vitregia împrejură
rilor, multă vreme, la  îm
piedecat pe acest fiu ales 
al Moldovei răpite — să-şi 
vadă patria şi căminul pă 
rintesc...

A plecat dela toi pentru 
că n’a putut să rabde, fără 
protestare, povara unui re
gim de sugrumare. A în du 
rat osânda în Siberia înde
părtată şi rece, fiind unul 
dintre fiii aleşi ai Moldovei, 
care s a  smuls din jugul, 
purtat de noi toţi până acum.

A plecat ap o i—• şi s’a oprit

pe pământul Moldovei slo 
bode, pe pământul Româ
niei, funde era liber şi cu
vântul şi omul.

Dar de atunci nu ne-a 
uitat niciodată !

A lucrat pentru noi, a 
vorbit, a suferit cu noi şi a 
strigat lumii întregi că nu 
vrem să murim..

Acum, într’o zi frumoasă 
de primăvară, s’a întors a- 
casă. A venit să împartă cu 
noi bucuria lui cea mare; a 
venit să ne vadă fericiţi... 
Viu şi adânc a trăit dânsul 
trecutul nostru de suferinţă. 
Acurn viitorul îl cere întreg 
pe seama noastră.

Sâ fie bine venit!

LACRIMI. . .
Fiecare din noi a avut prile

ju l să vorbească cu vre un rus 
despre [împrejurările prin cari 
a trecut Rusia de un an încoace 
şi de sguduirea care a ieşit din 
frăm ântarea ideilor mari în îu 
tunerec.

Se pare întotdeauna că omul 
e de o părere cu t in e : că îu- 
tunerecul maselor, care a fost 
o comoară scumpă pentru ţa  
rism, a dus la bolşevism şi a- 
narhie — şi că nici clasele oră
şeneşti muncitoare nu erau pre
gătite pentru revindcicările 
„grandioase", cari s'au desbă- 
tu t în sovieturile savante de 
lucrători şi soldaţi.

Când îi spui că ţarism ul 
este vinovat pentru pricina de 
căpetenie a sfârşitului, „în tune- 
r e e u l omul este de aceeaş pă 
rere cu tine dar fără sâ se o- 
prească asupra acestui lucru, 
îngâna cu în tristare : „Bieduaia 
Roşia propala“.

Câad însă îi vei spune că 
ţarism ul nu este vinovat numai 
pentru decretarea întunerecului 
general, dar şi pentru înăbuşi
rea ori cărei scânteieri de viaţă 
naţională în Rusia, discuţia nu 
mai pare convenabilă, f iin d că  
nu mai convin concluziile fireşti 
Pe cari ni le-au d a t evenimen
tele înseşi. Dar totuş se poate 
să mai scoată omul un oftat 
adânc şi să încheie cu consta- 
iarea dureroasă a fap tu lu i: „Bi- 
ednaia Roşia propala.“
. Şi domnul cu care vorbeşti 
poate că a fost în toate „comi
tetele" a fost purtăorul tu turor 
lozincelor slobozeniei, pentru o 
Rusie mare, chiar şi numai a tâ ta  
cât era, pentru o Rusie cât se 
poate mai centralistă, în chiar 
interesul libertăţilor. El luptase 
poate în comitetele, în zasedonii 
în grai şi în scris, pentru liber

tatea pre<*ei, care nu mai era 
îngrădită cu nimic, şi împotriva 
celor 1 milion de jandarm i cari 
de altfel fuseseră „demobilizaţi“ 
din poliţie.

Şi astăzi, stăpânit de o ideie 
fixă, fără să-şi dea seama, în
gână maşinal: „biednaia Roşia 
propala! “

S 'a înşelat, în credinţele lui 
despre revoluţie. îşi dă seama 
că întunericul a fost pricina de 
căpetenie a prăbuşii ei. A nă
dăjduit. Cu ţarismul nu era rău 
pentru toţi, dar a nădăjduit, că 
va fi şi mai bine, în viitor, pen
tru „revoluţionari“— şi a fost 
revoluţionar o vară întreagă, a 
luat parte la „zasedami“ fără 
sfârşit şi a ridicat degetul.

Dar omul nostru nu şi dă 
seama că el însuşi, dacă a ră
tăcit, a fost o victimă a şcoalei 
ţariste. Ea singură i a înfipt în 
suflet credinţa că în Rusia to 
tul trebuie să fie mare, că Rusia 
îosăşi trebuie să fie mare, ne
sfârşită şi una.

El realităţile din viaţa Rusiei 
n ’a pu tu t să le cunoască, fiind
că n’a învăţat sa le cunoască. 
El a vorbit: ascultau alţii şi 
asculta şi el. El a vorbit şi a 
crezut, iar realităţile au lucrat.

Ia r acum repetă: „Biednaia 
Roşia propala“, repetă fără să-şi 
dea seama de unde vine acest 
oftat şi mai cu seamă fără să-şi 
dea seama că cel ce ascultă, 
înţelege de unde vine oftatul...

Dar pe cine plânge el oare ? 
Pe noroadele care singure şi au 
alcătuit viaţa lor cea nouă? 
D ar ele s’au plâns jpând acum 
şi astăzi nu se mai plâng. Plânge 
pe YelicoRuşi? Dar poporul 
acesta, în întregime, este liber 
şi stăpân pe soarta lui.

Pentru cine plânge el fări- 
miţirea Rusiei ?

Pentru dânsul! Da, pentru 
dânsul şi pentru alte mii de ne
norociţi ca dânsul, crescuţi în 
rătăcire de şcoala ţaristă şi ri
sipiţi pe a şasea parte din glo
bul pământesc.

Niciodată nu poate să-i iasă 
din minte gândul că s’a întâm 
plat o nenorocire, o mare ne
norocire...

Dacă omenirea n ’ar fi în de
cădere, ea ar trebui s’o repare 
să repare to t ce a adus „ferbin- 
ţeaia bolşevisto-naţionalistă“.

is»  m â n u i  r a i
Tipărim şi noi textul notei 

pe care Golu&Ovici, ministrul 
de externe al Ucrainei a tri- 
mis-o tu turor guvernelor cari 
tratează pacea la Bucureşti.

Foarte adesea robii după ce 
scapă din jug, caută să înjuge 
pe alţii, fiindcă dânşii altă vi
a ţă  decât acei... a asupriţilor 
şi asupritorilor nu cunosc.

Câtă vreme au stăpân, nu-i 
stăpâneşte alt vis decât să a- 
jungă şi ei stăpâni.

înainte de a se vedea stă 
pâni şi organizaţi în gospodăria 
lor proprie, cer şi iau Cholmul, 
se gândesc la Kursk şi cine 
ştie pe unde mai rătăceşte min
tea şi nădejdea lor acum?

Astăzi se „zănimăiesc" cu 
Bas «rabia.

! Ia tă  cnpr' .cul notei lor:

Regele României şi reformele 
constituţionale

Scrisoarea M. S. Regelui Ferdinand către d. administrator 
al Domeniilor Coroanei

Domnule administrator,
„împrejurări vrăjmaşe au împiedecat până acum Parla

mentul sâ desăvârşască opera reformelor constituţionale.
„Astăzi când vitejii noştrii ostaşi, cari cu atâtea jertfe 

şi atâta sânge au apărat pământul strămoşesc, se întorc 
la căminele lor, voiesc ca pe Domeniile Coroanei, ca şi 
pe proprietăţile Mele, ti  să se bucure fără întârziere 
de foloasele pe care le asigură principiile sancţionate 
(drepturile întărite) de Mine în Constituţie.

„In acest scop, până ce noi legi vor putea permite 
împroprietărirea lor definitivă, pentru tot*deauna doresc 

ca pe aceste Domenii ei sâ fie d< ja, subt formă de obşte 
şi de arendi, puşi de îndată în folosinţa pământurilor 
ce !i se cuvine.

„La aducerea Ia îndep inire a acestei hotărîri a Mele 
se va ţinea samă în primul rând de luptătorii cari se 
întorc de subt drapel şi de familiile acelora cari şi-au 
istovit viaţa în serviciul Patriei.

„Veţi binevoi, potrivit cu aceasta, să alcătuiţi un pro
iect de organizare a obştilor, astfel ca funcţionarea lor 
să poată începe imediat ce situaţia generală o va face 
cu putinţă“.

FERDINAND.
Iaşi 17 (30) Mart 1918.

Această hotărâre a Maiestăţii Sale Regelui României, izvorâtă din cea mai 
caldă şi mai curată dragoste pentru ţăranul român, care s’a dovedit cel mai 
bun ostaş, ne bucură şi ne face să credem că ea va sluji ca pildă frumoasă 
pentru stapânitorii de pământ din întreagă ţara, şi ca îndemn şi mai puternio 
ia lucru pentru aceia cari au să înfăptuiască cât mai grabnic dre pta împărţire 
a pământului ţării

Guvernul repubiicei Ucrainene 
poporale găseşte neapărat de lipsă 
sa aducă la cunoştinţa Stăpâni t ei 
ţmperiale Germane următoarele:

Stăpânirea Ucraineana e mult 
interesata de soarta provinciei 
vecine, Basarabia.

Cu toate câ cele două popoare 
domnitoare: cel ucrainean şi cel 
moldovenesc locuese amestecate, 
numai lasă nici o îndoeala faptul, 
câ partea de miazâ-noapte a teri- 
torului Basarabiei e locuită in cea 
mai mare parte de Ucraineni, iar 
In partea de miazâ-zi (între gu
rile Dunării şi a Nistrului), ei au 
majoritatea relativă şi astfel Ba- 

isarabia, în privinţa stârei etnogra
fice, economice şi politice alcatu- 
eşte o parte nedespărţită din te
ritoriul Repubiicei Democratice 
Ucraiuiene.

Stăpânind o mare parte din ma
lul Marii Negre, unde în partea 
despre apus se afla un m ire cen
tru economic — Odesa, cu cave la 
dreptul vorbind e legată toată 
partea de miazâ-zi a Basarabiei, 
guverna! Ucrainean socoate, că 
prin orice schimbare a fostei gra
niţe ruso-române, mai ales în păr
ţile de miazâ-noapte şi miazâ-zi 
se calcă mult interesele politice şi 
economice ale Republicii Ucrai- 
niene.

Având în vedere câ, în vremea 
de faţă, o parte însemnată a Ba
sarabiei e cuprinsă de oştile ro
mâneşti şi întrebarea a cui sâ fie 
Basarabia deacum înainte, ar pu
tea sâ fie un punct de discuţii la 
conferinţa de. pace din Bucureşti, 
Guvernul Republicii Democratice 
Ucrainene, socoate cu putinţă dez
baterea şi rezol vi rea acestei în
trebări numai dacă va lua parte 
şi va ti de acord şi împuternicitul 
guverne 1 ui Ucrainean.

Preşedintele consiliului de mi- j 
uiştri şi ministru de externe,

(ss) Goîubovici
Dar în afară de acest fapt 

diplomatic circulă şi alte ştiri, 
pe care azi nu le putem con
trola: Germania cere autono
mie pentru coloniştii germani 
din ţinutul Âkkermanului. Bul
garia, la rândul ei, ar vrea şi 
ea să sfâşie o bucăţică din su 
dul Basarabiei.

Ştirea o vedem publicată §i 
de unele gazete din Chişinău, 
Bucureşti şi Viena.

Ce să fie asta?!...

Cultura noastră
Marele nostru Kogâlniceanu a 

spus cândva, câ el socoteşte fap
tele strămoşilor noştri mai presus 
decât cele mai minunate şi mai 
măreţe isprăvi ale atâtor neamuri. 
Faptele strămoşilor noştri privesc 
neamul nostru, suut ale noastre. 
A fost vrednică de lauda istoriei 
bătălia dela Salomina care strălu
ceşte ca un soare în lumea vechi
lor Elini; dar bătălia Ini Ştefan- 
Vodă cel mare, voevodul Moldovei, 
pe care a dat-o cu păgânii la 
Râzboieni, noi o putem pune mai 
presus, căci înprâştie lumină asu
pra Moldovei noastre, asupra nea
mului nostru: este ca un vechiu

Notă.—Citită de mareie nostru scrii
tor Mihail Sudovcanu, la deschiderea 
frumoasei Şezători Literare din 22 
Martie e., date de câţiva scriitori ro
mâni şi artişti în frunte cu d sa şi cu 
concursul iubitorilor d# artă de aici.

Membrii di» guvernul român 
In Chişinău.

Ştirea din Iaşi că o parte 
dintre miniştrii români vor sosi 
zilele acestea în Basarabia, se 
vesteşte în mod oficial şi se 
spune că între vizitatori va fi 
şi D-l Marghiloman, primul mi
nistru de acuma al ţării.

Avem informaţii că distinşii 
oaspeţi sosesc chiar astăzi Du
minecă în capitala Republicii 
noastre.

Le urăm un frăţesc bun v e n it!

i cântec de mângâiere în limba 
| mamei.

Aşa aşi putea spune şi despre 
i manifestările culturale şi artistice 
ale neamului nostru. Au fost po- 

! poare fericite care şi-an dos viaţa 
în tihnă şi linişte - pe când pe 
acest pământ al Moldovei curgeau 
valuri de sânge. Pe când strămo
şii noştrii se jertfeau pentru cre
dinţa creştină, pe când ei mureau 
cu sabia în mână ca o strajă, a- 
pârând dreptul şi legea lor,—nea
muri mai fericite în lâuntrul Eu
ropei lucrau în linişte pentru ci
vilizaţia lamei. Alte neamuri mari 
au avut răgaz mai mult ş’o moş
tenire mai bogată. Liniştea noa
stră nici astăzi n’a venit. Puţinul 
pe care l-am dat noi pe terenul 
artei — l-am împletit cu sărăcia, 
cu durerile şi cu nevoile noastre. 
Totuşi puţinul pe care îl avem e 
al nostru şi ni-i drag pentrucâ e 
al nostru. După cum în doinele 
noastre sună durerea unui neam 
întreg şi râvna lui spre mai bine.



T * C

C iţiaTyji L ţap iâ No.

Am fost rătăciţi
In zilele din urmă, nof, cari 

cu toţii, scriem desre Românii 
basarabeni, — urmărind scopul 
naţional, — căzusem în tr’o mi
că greşalâ. Astăzi cu toţii sun
tem de o părere, că toate nevoile 
noastre, nefericirea neamului 
nostru subjugat de-o sută de 
de ani, sunt datorite duşmanu
lui asupritor. Şi-i adevăra t! Cre
dem, că faptele sunt neschim
bătoare şi rămân în istorie aşa, 
cum s’au săvârşit. Inzadar luptă 
d nii dela ziarele ruseşti, ce a- 
par la Chişinău, să achite nea
mul rusesc de vina lui de asu 
pritor al a tâtor neamuri. Toţi 
ştiu că singura năzuinţă a nea 
mului acestuia era de a asupri 
pe alte neamuri mai slabe, mai

fost noi, mai ales intelectualii? 
Am fost rătăciţi şi încă nu ne
am mântuit. Azi „noi" cu d-1 
Sinadino în frunte, plecăm la 
laşi şi acolo căutăm dreptate.

Ce faceţi, d-lor? Nu vă e ru
şine? Chiar voi la Iaşi? Acolo 
doar trăiesc acei moldoveni de 
care voi v'aţi lăpădat de- o sută 
de ani şi fugeaţi de |numele 
moldovenesc ca dracul de tă 
mâie. O sută de ani, voi înstră 
inaţilor, aţi înm ulţit visteria 
dela Petrograd, aţi îmbogăţit 
din răsputeri neamul rusesc bă
neşte şi sufleteşte, aţi crezut că 
aveţi dreptate să vă lăpădaţi 
de neamul vostru şi acuma?...

Să ştiţi că aţi greşit adresa: 
nu la I a ?i, ci la Petrograd vi-i

mici. Şi poate lucrul e firesc... dreptatea dumneavoastră. Dar 
„Dacă ai putere, de ce să nu te câte nu iartă  Dumnezeu! Aţi 
foloseşti de ea?!“ Prin urmare, fost rătăciţi. Poate că în viitor
d lor din ziarul „Republicaneţ“, 
„Svobodnaia Basarabia“ şi „Be- 
sarabscaia J izn “, ori sunteţi 
naivi şi nu cunoaşteţi legile fi
reşti, ori vă aflaţi sub influenţa 
acestor legi ale neamului nostru 
şi continuaţi lucrul după ace 
laş plan pe care l-a urm at a tâta  
vreme neamul vostru. Şi nu cu 
voi aş vrea eu să vorbesc as 
tăzi; pe voi v'am atins în trea
căt, to t aşa cum faceţi voi 
cu noi, când vorbiţi despre ne
voile poporului vostru. Aş avea 
dorinţa ca Român basarabean 
să vorbesc numai despre nea
mul meu, care este mare, care 
are un trecut istoric frumos şi 
stăpâneşte aşa păm ânt mănos, 
încât de două mii de ani duş
manii nu încetează a face totul 
cu putinţă, ca să 1 răpească 
de-la dânsul.

Dar în zadar! Sângele nostru 
daco-român are aici rădăcină 
ce pătrunde în adânc până la 
miezul pământului şi daca cine
va vrea s-o smulgă trebue mai 
întâi să răstoarne pământul. 
Iubire de neam şi credinţa în 
sfânta noastră dreptate ne dau 
putere. Dar nu toţi o înţelegem 
aceasta. Cu voi Români basa 
rabeni am de gând să mai vor 
besc despre nevoile noastre, să 
ne’ntănm , să ne călim — şi’n 
viitor să nu se mai întâmple 
aceea ce s’a întâm plat.

Dar ce s’a întâm plat?
Până azi noi toţi înjuram 

duşmanii şi numai pe ei îi 
acuzam în înapoierea noastră 
de o sută de ani. Dar, şi duş
manii au dreptate fiindcă avera-

veţi fi mai prevăzători şi veţi 
lucra deacum şi pentru neamul 
vostru românesc. Şi mai sunt 
şi altfel de rătăciţi între cari 
poate am fost şi eu. Să ne în
trebăm noi intelectuali — unde 
neam făcut şcoala? Pentru a 
cui cultură am pierdut noi pu
terile noastre tinere, în ce vis- 
terie am dus isbânzile spiritu
lui nostru naţi nai? Tot la 
Moscva şi la Petrograd!

Ori nu credeaţi în tr’o cultură 
românească?! Ori aţi vrut-o din 
toată inim a? D arpentruce n ’aţi 
lucrat în folosul ei ? Am fost 
rătăciţi. Iată  adevărul! Ca să 
nu pierdem timp mult însă a 
minţind greşelile noastre, să 
vedem ce avem de făcut îu vi
itor. Întâi şi întâi, trebue să 
ne’udreptăm toată  atenţia la 
temelia neamului nostru, la ţă 
rănime, unde s‘a păstrut toată 
istoria noastră şi to t ce avem 
românesc In isvorul acesa a- 
dânc noi avem totul începând 
dela port şi până la ultima co 
moară a limbei strămoşeşti. Ro
lul nostru, e: să cunoaştem ma
terialul scump, şi dacă produ 
cern ceva să ţinem seamă de el. 
Numai aşa nu ne pierdem. Dom
nilor, nu i de râs, când cineva 
îşi tunde mustăţile în tr’un fel 
ca ţărănim ea noastră dela ţară  
şi spune că s’a tuns englezeşte, 
ori îşi face m anta to t îu tr’un 
fel ca şi ţăranul nostru şi z ice’ 
că-i englezească? Noi intelec
tualii suntem datori a îndruma 
cultura noastră naţională,, pri
vind statornic spre temelia î 
noastră şi amintindu-ne că cui- '

sufletului poporului nostru deo
sebită dea altor popoare Inbo 
găşind cultura noastră naţională 
noi îmbogăţim cultura omenirei 
întregi, conlucrăm la răspân
direa ei. Fără cultură naţională 
ori cât de înaintat este un po
por, el nu este folositor ome
nirei. Nici o naţiune nu este 
de prisos şi fiecare are gustul 
ei specific îu toate direcţiile 
desvoltârii spirituale.

A n fost rătăciţi până acum. 
i Nădăjduim că nu vom mai ră- 
; răci măcar de azi înaiute.

D. Bogos

ŞTIRI DIN ROMÂNIA
D. N. Ghiea Comăneşti a fost 

numit ministru al Lucrărilor Pu
blice. Acest ministeriu fusese lăsat, 
pâGă acum, îu grija d-lui general
Hârjeu, ministru de râaboiu.

»
Se crede la Iaşi că <5 parte din

tre miniştrii români vor vizita zi
lele acestea Basarabia.

Trupele germano-austriace vor 
ieşi cu totul din România numai 
după ce se va isciii pacea generală.

Cea mai mare parte din ele, însă, 
va părăsi ţara îndată ce pacea în 
România va fi recunoscută de adu
narea ţârii.

Nu se ştie, însă, hotărît dacă 
parlamentul de acuma va fi acela 
care să recunoască pacea, ori va 
trebui să se facă noui alegeri.

Astăzi pleacă din nou la Bucu
reşti comisiuuea pentru tâiguelile 
de pace ca să-şi înceapă din nou 
lucrul întrerupt.

Eri, Sâmbătă s’a ţinut la P a 
latul Regal din Iaşi un sfat al 
miniştrilor sub conducerea Ma- 
estăţii Sale Regelui.

*
Cei din jurul guvern ului român 

ured că la târguelele de pace, cari 
se fac acuma, România va putea 
face ca ţinutul Hotinului să nu 
fie sfâşiat din trupul Republicei 
Moldoveneşti.

*
I)-l I. Brâtiauu, fostul prim-mi- 

nistni totnân, ar fi p'ecat iu Franţa 
împreuna cu d-nul Tache lonescu.

de externe, Scheluschia minis
tru al dreptăţii, Schuhovs.-ki 
miustru de război, Sucoviv.i co 
rnunicaţia, S dereaco poşta şi 
telegraful, Govalevski agricul 
tura şi hrana, Porepolig finanţe, 
Procopovict culte, Areopovici
comerţul şi industria.

*
Gazetele bolşeviste din Pe

trograd vestesc că generalul 
Alexeev a fost luat în prinsoare 
de către Cazacii bolşevici.

$
In ultimele momente de stă 

pânire a bolşevicii .r în Odesa, 
stăpânirea oraşului a scos bani 
noi.de hârtie zicând că cei vechi 
ruseşti nu mai au preţ iar a 
ucrainei nu le trebue.

Locuitorii din ţinuturile pro
ducătoare de cărbuni ale Donu
lui au declarat că voesc alipi
rea la Ucraina.

DIN BASARABIA
D-l comandor (grad înalt în 

marină) Coaudâ, i fost numit co
misar al guvernului român la Ce
tatea, Aibă (Aice imun).

*
Fruntaşii noştrii basarabeni, cari 

se află în laşi. au fost primiţi de 
mai multe ori— pentru a se sfătui 
— de către d. Al. Marghiloman 
primul ministru.

şi noi păcatele noastre. Unde am 1 tura naţională este o icoană a

DIN UCRAINA
Trupele germane urmărind pe 

bolşevici au Intrat în Puhava.

Ministerul ucrainian format 
de Golubovici e acesta: Golu- 
bovici prim-ministru şi ministru

DIN GERMANIA
In Germania, nichelul e în

locuit cu un auro a t : oţel aco
perit cu cobalt.

*
Citim în gazete că 300 000 

de tineri aduşi din Germania, 
îşi fac pr gatir a de ostaşi în 
Ungaria. Se zic • că aceasta sa 
face numai a să fie mai uşoară 
hrăni rea lor.

Industria germană, pentru a 
împlini lipsurile pânzei de ur
zică sau chiar şi de bumbac 
mai dinainte chiar o înlocuise 
în mare parte prin ţesături de 
hârtie subţiro. Pânza de hârtie 
fabricată cu m şteşug d osebit, 
începe să înlocuiască chiar şi 
curelele.

Curelele mari din fabrici, prin 
cari trece pute ea dela o m i- 
şină la alta, încep a se face 
din hârtie ţesută.
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Diverse
In Alasca Americană pescui

tul, tn 'r ’o singură sâptâm âaâ e 
de 750 000 livre.

Alasca — după cum ştim — 
a fost cumpărata de Statele 
Unite ale Americii dela Rusia 
numai cu 7 milioaue dolari. 
Astăzi ea aduce Statelor Unite 
un câştig de 400 de milioane 
în aur. Această sumă anuală de 
bani o dau pe lângă pescuit, 
pădurile întinse şi minele bo
gate de a amă.

Sfatul ţârii Sârbeşti, pribeag 
deschis ziUle trecute în insula 

orfu, a giăsuit încredere pri
mului «ău ministru Pasici, care 
va răm ânea to t în fruntea ve 
chiului săa guvern.

Sfatul Ţârii îşi are sedial In 
Strada Sadovaia, în localul gira 
naziului al lll-lea

Preşed utele Sfatului Ţârii I 
lnculeţ sau înlocuitorul sâu pri
meşte acolo între orele 2 şi 3.

Sfatul Miniştrilor Republicai 
Moldoveneşti: Str Gogol, Banca 
Ţărănească Preşedintele D. Ciu- 
hureanu sau locţiitorul său pri
mesc între 2- 8.

Ministerul de Interne: Strada 
Puşcbin No. 2 Ministrul Vladimir 
Cristea primeşte între orele 1 şi 
2 pe fnneţionari şi 2 şi 3 pe fe
ţele particulare.

x
Ministerul de Negoţ şi in

dustrie : Strada Gogol Banca Ţă
rănească. Ministrnl d-l Teof 1 &. 
Ionou primeşte între 12—1. 

x
Ministerul de instrucţie pu

blică : Strada Leova, localul Di
recţiei Dietei. Ministrul P. Erhan 
primeşte Luni, Miercuri şi Vineri 
între 12 1.

Ministerul de Războia : Stra
da Cbievului în looalul gimnaziu
lui I de băieţi Mini-trul colonel 
Br&esou prime te ntre erele 
11 şi 1

x
Ministerul de Finanţe: Strada 

Gogol, în casele Băncii Ţărăneşti. 
Miuistrul Teofil Ionou primeşte 
intre orele 12 şi 1.

x
Ministerul de Justiţie şi 

Culte: Strada Sinadi o în lo
calul Tr bunalulai

Ministrul Sayenco şi tovarăşul 
lui Arhim ndritul Gurie primesc 
între 12 şi 2.

aşa în literatura noastră—în mă- 
estreie pagini ale lui Creangă, îd 
versurile lui Emiuescu, în proza 
lui Costache Negruzzi, în Cânta
rea României a Ini Alecu Ruso,— 
bate inima neamului nostru şi 
suna limba cea dulce pe care ma
mele noastre, în anii depărtaţi, 
ne-o murmurau în blânde cântece 
de leagăn şi’n poveşti fermecate.

Dela cronicarii cei vechi—Mi ron 
Costin şi Ion Niculcea, cari au 
scris cu tremur de inimă despre 
faptele slăviţilor voevozi ai aces
tui pământ, dela un Kogâluiceanu 
şi Alexandri, până la scriitorii din 
timpurile mai noui, generaţie du
pă generaţie şi ani după ani, toţi 
s’au străduit în acea manifestare 
a omului, care e cea mai nobila 
dintre toate, în acea manifestare 
a spiritului nemuritor, care face ca 
noi să ne simţim o prelungire a 
înaintaşilor noştri şi să avem sim- 
ţimântul că vom trăi în urmaşi 
chiar după ce trecătorul strai de 
carne se va întoarce în pulbere.

Putem avea mândria să ppunem

|câ neamul noctiu atât de năcăjit 
| şi de întârziat,— se poate înfăţişa 
fără ruşine între neamurile mari,

! cu podoabele pe cari le are. Ar- 
| tiştii şi scriitorii noştri dovedesc 
j că acest neam— înzestrat de Du- 
1 rnnezeu cu o inimă bună şi c’o 
| minte ascuţită—e menit să-şi facă 
în lume, între neamuri, un ioc de 
cinste. Avem scriitori mari cu cari 
s’ar putea mândri orice popor. In 
graiul lor limba noastră îşi capătă 
frumuseţea desăvârşită,— în pagi
nile lor bate inima şi dragostea 
întregului neam. Ei sunt înfăţi
şarea cea mai cinstită şi cea mai 
nobilă a neamului nostru,— către 
ei trebuie sâ ne îndreptăm ca la 
un isvor curat. De aceia aşi zice 
şi eu --- după Kogâlniceauu — că 
între literaturile măreţe ale nea- J 
murilor celorlalte,— eu preţuescj 
in chip deosebit pe-a noastră. Ea i 
e bunul nostru cel fără de pri-: 
hanâ, ea ne ridică spre acel „mai! 
bine* pe care omul îl caută şi-l: 
urmăreşte fără hodină, ea e po- j 
doaba nemuritoare a sufletului i

nostru, — ea vă fi mărturie pen
tru noi chiar ş’atunci, când nea
murile de azi ca frunzele de toa
mnă mânate de vânt, vor cădea 
genuna veşniciei.

Ea a fost mângâierea părinţilor 
noştri. In ea găsim noi singuri 
mângâiere în vremurile grele prin 
care trecem. Căci scriitorii nea
mului — ca prooroci — au vestit 
şi zile bune şi mari peutru acest 
neam şi pentru acest pământ.

Unirea şi întregirea şi-au pro- 
povâduit-o. In cuvântul lor sâ 
credem.

Pentru Basarabia, literatura noa
stră e încă necunoscută. Basara
bia a fost pentru neamul întreg 
moldovenesc ca o casă veche cn 
ferestrele oblonite. Acum obloa
nele s’an deschis şi intră soarele. 
In iumina lui ne cunoaştem, in 
lumiua lui ne-aducem aminte de 
trecut. Acum să stăm de vorbă — 
şi vom vedea cum tot ce ne’ncon- 
joară ne leagă pe unii de alţii, 
că tot ce-i râvna aici tresare şi’n 
sufletul nostru, că tot c»-am făcut

uoi în anii de despărţire am fă
cut-o cu gândul şi dragostea la 
casa cea veche moldovenească cu 
ferestrele oblonite.

Somnoroase păsărele
de Mihafl Emlnescu.

Somnoroase păsărele 
Pela cuiburi se adună,
Se ascund în rămurele.
Noapte hună!

Doar isvoarcle suspină 
Pe câni codrul ne ru tace

NOTA: Mihail Eminesou sa născut 
la 1848 în Moldova. Cnm era înzestrat 
eu o închipuire uriaşa cunoscând de
săvârşit limba şi literatura poporului 
nostru, stăpânind un suflet de artist, 
îmbogăţit de o cultură întinsă, având o 
originalitate bine stabilită, el a ştiut 
sâ întrupeze în cea mai desăvârşită 
formă, idei nouă, îuehipuiriie cele mai 
mişcătoare, patimă cu toată fierbinţeala 
ai, desnadejdea în toată amărăciunea 
•i. A murit la 1189,

Dorm şi florile’n grădină, 
Dormi în pace!

Vine lebăda pe ape 
Inire tresti să se eulce. 
Fie-ţi îngerii aproape 
Sdmnul di Ice!

Peste a nopfii feerie 
Se revarşă mândra lună 
Totu-i vis şi armonie 
Noapte bună!

Doctor şi leacuri 
f ă r ă  p la tă  pentru bolnavii

s ă r a c i .

In casa şcoalei Eparcbiale din 
strada Gării, ambulanţa detaşam^ 
tului general Râşcanu, în fie-care 
zi dela ora 10 la 12 va da — fără plată 
— poveţe gratuite pentru bolnavii 
lipsiţi şi cari sufăr de boli interne, 
de boli venerice şi de dinţi. De a- 
semenea se vor putea da ajutoare 
chirurgicale şi celor cu totul lipsiţi 
fi leacuri fără plată,


